

Preventivní stomatologické centrum Apolena, jehož realizaci připravujeme již více než rok, je ambiciózním projektem zaměřeným na zlepšení orálního zdraví dětí ve věku 0–18 let. Špatná dostupnost stomatologické péče v menších městech a obcích vede k zanedbání dentální hygieny, což má za následek vážné zdravotní komplikace. Centrum bude poskytovat edukaci v oblasti dentální hygieny, prevenci strachu z ošetření chrupu a zajištění základního (neregistrovaného) ošetření pro děti, které nemají přístup ke stomatologické péči. Cílem služby je tak zejména seznámení se se správnou technikou čištění zubů, vysvětlení důležitosti pravidelné dentální hygieny, snížení obavy z návštěv zubaře a neposlední řadě včasná diagnostika zubních kazů a jiných onemocnění chrupu, zejména u dětí bez pravidelné zubní péče. K dnešnímu dni máme zajištěny prostory, ze svých zdrojů jsme již pořídili nábytkové vybavení ordinace (pracovní stolky, asistenční stolek, lékařská

židle apod.) a kompletní stomatologické instrumentarium (vyšetřovací nástroje) a rovněž máme dohody s několika zubaři, kteří nám chtějí v projektu pomoci. V současné době zajišťujeme podporu kraje, smlouvy se zdravotními pojišťovnami, sháníme spolupracující dentální hygienistky a samozřejmě finanční prostředky na provoz centra.

V průběhu roku 2025 bychom rádi otevřeli i dobrovolnické centrum, které by zaštiťovalo a pečovalo o dobrovolníky, které využíváme v našich službách a zejména při Tříkrálové sbírce. Dobrovolníkům by zde měla být poskytována podpora, zejména v oblasti vzdělávání, psychologické podpory a péče apod.

Děkujeme za vaši podporu a vaše modlitby.

Děkujeme, že nám pomáháte pomáhat.

Martin Klodner



**Charita
Semily**

HŘIVNA

Informační čtrnáctideník

ŘK farnosti Semily

Číslo 2

19. ledna 2025

Římskokatolická farnost – děkanství Semily, Komenského nám. 125, 513 01

Děkan: **R. D. Jaroslav Gajdošik**, tel. 739 909 500

www.farnost.semily.net

Bohoslužby v Semilech se konají v děkanském kostele sv. Petra a Pavla (KO), v kapli sv. Zdislavy na faře (KA), ve filiálním kostele Umučení sv. Jana Křtitele na Koštofranku (KK), v domově důchodců (DD), v kapli sv. Antonína v Chuchelně (CH).



Farnost
sv. Petra a Pavla

Pořad bohoslužeb ve farnosti ve dnech 20. 1. – 2. 2. 2025

20. 1. Po	–	–	–	
21. 1. Út	<i>Památka sv. Anežky, panny a mučednice</i>			
	KA	18.00	za uzdravení P. Josefa Slezáka	
22. 1. St	KA	08.00	za uzdravení Jozefa Hlavatého	
23. 1. Čt	KA	08.00	za uzdravení Heleny a Dušana	
24. 1. Pá	<i>Památka sv. Františka Saleského, biskupa a učitele církve</i>			
	KA	18.00	za zdraví a Boží požehnání pro rodinu Karmáškových	
25. 1. So	<i>Svátek Obrácení svatého Pavla, apoštola</i>			
	DD	13.30	za † Františka Balušíka	
	KA	18.00	za živou rodinu Novotnou a † z rodů	

26. 1. Ne 3. neděle v mezidobí (Božího slova)

sbírka na biblické dílo

KO 08.30 za uzdravení syna a dar víry

27. 1. Po – – –

28. 1. Út *Památka sv. Tomáše Akvinského, kněze a učitele církve*

KA 18.00 za † Hendryka Gurgula

29. 1. St KA 18.00 za †† rodiče z obou stran

30. 1. Čt KA 08.00 za †† rodiče a sourozence

31. 1. Pá *Památka sv. Jana Boska, kněze*

KA 18.00 za † Janu Štrynclovou a manžela

1. 2. So DD 13.30 za farníky

KA 18.00 za zdraví a Boží požehnání pro Petra

2. 2. Ne Svátek Uvedení Páně do chrámu

žehnání svíce a průvod

KO 08.30 za uzdravení syna a dar víry

MODLITBA JUBILEJNÍHO ROKU 2025

*Otče na nebesích,
ve svém Synu Ježíši Kristu, našem bratru,
daroval jsi nám víru
a skrze Ducha Svatého
jsi do našich srdcí vlil lásku.
Dej, aby v nás víra a láska probudila
blaženou naději na příchod Tvého království.*

*Kéž nás Tvoje milost promění
v pozorné pěstitele sémě Evangelia,
které zúrodní lidstvo a vesmír
v důvěrném očekávání
nového nebe a nové země,
až se po porážce mocností Zla
navždy zjeví Tvoje sláva.*

*Kéž milost tohoto Jubilea
v nás, poutnicích naděje,
oživí touhu po dobrech nebeských
a vleje do celého světa
radost a pokoj našeho Vykupitele.*

*Tobě, svatý Bože,
ať patří na věčnosti
chvála a sláva na věky věků.
Amen.*

Hřivna – informační čtrnáctideník vydává ŘK farnost Semily pro vnitřní potřebu. Uzávěrka tohoto čísla: 16. ledna 2025. Uzávěrka následujícího čísla: 30. ledna 2025. Redakce a grafická úprava: M. Kraus. Imprimatur: R. D. J. Gajdošik. Jednotlivé příspěvky zasílejte na adresu kraus.matej@seznam.cz, a to nejpozději do dne uzávěrky dalšího čísla.

CO PŘEDSTAVUJE LOGO JUBILEA 2025?

V roce 2022 byl vybrán oficiální návrh loga pro Jubilejní rok 2025, jehož motto zní „Poutníci naděje“. Autorem je italský umělec Giacomo Trivisani, jehož návrh zvítězil v soutěži s téměř 300 přihlášenými návrhy z celého světa.

Logo zobrazuje čtyři postavy různých barev, symbolizující celé lidstvo. Postavy se objímají, což vyjadřuje solidaritu a bratrství mezi národy. Jedna z postav se drží kříže, který ve spodní části přechází do tvaru kotvy – symbolu víry a naděje, jež nás podpírá zejména v těžkých časech.

Ve spodní části loga jsou modré vlny, které ukazují, že životní cesta není vždy snadná a klidná. Kotva ponořená do těchto vln zdůrazňuje, že naděje je jako opora, kterou potřebujeme během bouří, podobně jako námořníci využívají kotvu v nouzových situacích.

Logu dominuje několik postav, což zároveň poukazuje na to, že naše cesta není jen individuální, ale je společná a směřuje ke kříži. Kříž, jenž dominuje logu, symbolicky sklání svou přítomnost k lidstvu, aby mu poskytl útěchu a jistotu naděje.

Motto „Poutníci naděje“ bylo zvoleno pro vyjádření potřeby dát smysl přítomnosti, aby se stala přípravou pro opravdový posun směrem do budoucnosti, a aby umožnila vnímat různé příchozí výzvy a reagovat na ně. Logo vystihuje teologický význam tohoto smyslu, který pochází z víry v Ježíše Krista.

Do soutěže se zapojili studenti, grafická studia, umělci, odborníci i členové církevních



řádů z 48 zemí světa, přičemž nejmladšímu účastníkovi bylo 6 let a nejstaršímu 83. Návrhy hodnotila odborná porota složená z grafiků, umělců a duchovních, a v závěrečné fázi se výběru účastnil i papež František.

Porota posuzovala návrhy podle tří hlavních kritérií:

- Pastoračního: aby poselství loga bylo srozumitelné,
- Technického: pro zajištění kvalitního grafického zpracování,
- Estetického: aby bylo logo vizuálně přitažlivé.

Výsledkem je logo, které reprezentuje naději, víru a jednotu, a přitom odpovídá duchu Jubilejního roku 2025.

MODLITBA S PÍSMEM SVATÝM

Dnes bych se chtěl pozastavit u modlitby, kterou můžeme konat na základě četby biblického úryvku. Slova Písma svatého nebyla napsána proto, aby uvízla na papyrusu, pergamentu či papíru, nýbrž aby byla přijata člově-

kem, který se modlí a umožní jim ve svém srdci vzklíčit. Boží slovo míří na srdce. Katechismus říká: „Četba Písma svatého má být prováděna modlitbou, aby se stala rozhovorem mezi Bohem a člověkem“ (KKC, 2653).

Bibli nelze číst jako román, přivádí k modlitbě, neboť její četba je dialogem s Bohem. Daný biblický verš byl napsán před mnoha staletími i pro mne, aby se mi od Boha dostalo nějakého slova. Byl napsán pro každého z nás. Věřící mají tuto zkušenost: vícekrát dříve slyšený úryvek z Písma mne jednoho dne nečekaně osloví a objasní mi situaci, kterou prožívám. Je však zapotřebí, abych se ten den na schůzku s oním Slovem dostavil, abych tam byl a naslouchal slovu. Bůh prochází každý den a osévá půdu našeho života. Nevíme, zda dnes najde vyprahlou či trnitou půdu nebo tu dobrou, která umožňuje růst (srov. Mk 4,3-9). Záleží na nás, na naší modlitbě, na otevřeném srdci, s nímž přistupujeme k Písmu, aby se pro nás stalo živým Slovem Božím. Bůh ustavičně prochází kolem, a také skrze Písmo. Sv. Augustin říká: „Bojím se, že Bůh přejde.“ Čeho se obává? Toho, že Pána nevyslechne, nevšimne si, že to byl On.

Modlitbou nastává jakési nové vtělení Slova. A my jsme „svatostánky“, ve kterých Boží slova hledají přijetí a ochranu, aby mohla přebývat ve světě. Proto je třeba k Bibli přistupovat bez postranních úmyslů a bez manipulací. Věřící nehledá v Písmu svatém podporu svých filosofických či etických vizí, nýbrž doufá v setkání. Ví, že bylo napsáno v Duchu svatém, a v tomtéž Duchu má být přijato a chápáno, aby se toto setkání uskutečnilo.

Trochu mi vadí, když někteří křesťané papoškují biblické verše: „Ano, Pán to tak říká... Pán si to tak přeje...“ V onom verši jsi však potkal Pána? Nejde o problém pouhé paměti, nýbrž o paměť srdce, která nás přivádí k setkání s Pánem. Ono slovo, onen evangelní verš vede k Pánu.

Čtème tedy Písmo, abychom my byli „čtení“ Písmem. Je to milost, rozpoznáme-li se v té či oné osobě nebo situaci. Bible není napsána pro nějaké obecné lidství, nýbrž pro nás, pro tebe a pro mne, muže a ženy z masa a kostí, kteří mají jméno a příjmení, jako ty a já. A je-li

Slovo Boží, prosycené Duchem svatým, přijato otevřeným srdcem, nikdy nenechá věci, jak byly předtím. Něco se mění a v tom spočívá milost i síla Božího slova.

V bohaté křesťanské tradici se ujala zejména metoda *lectio divina*, zrozená v mnišském prostředí, ale nyní praktikovaná i mezi křesťany ve farnostech. Spočívá především v pozorném přečtení biblického úryvku, a řekl bych v „poslušnosti“ k textu, aby byl pochopen samotný jeho význam. Následuje dialog s Písmem, takže se ona slova stávají důvodem k rozjímání a ústní modlitbě; v neustálém sepětí s textem se začínám ptát, co „říká mně“. Posledním krokem *lectio divina* je kontemplace. Slova a myšlenky tedy ponechávají místo lásce, jako je tomu mezi zamilovanými, kterým někdy stačí mlčky se na sebe vzájemně dívat. Biblický text trvá, ale jako určité zrcadlo, jako ikona ke kontemplaci. A tak nastává dialog.

Skrze modlitbu přichází Slovo Boží přebývat mezi nás, a my přebýváme v NĚM. Slovo inspiruje dobré úmysly a podporuje skutky, dodává sílu a pohodu, a také když nám působí krizi, obdařuje nás pokojem. Ve dnech smolných a zmatených zajišťuje srdci zárodek důvěry a lásky, jež ho chrání před útoky Zlého.

Boží Slovo se tak stává tělem – dovolím si užít tento výraz – tělem v těch, kdo je přijímají v modlitbě. V jednom starobylém textu se objevuje intuice, podle níž se křesťané natolik ztotožňují se Slovem, že i kdyby všechny Bible světa byly spáleny, bylo by možné se dobrat jejího „opisu“ ve stopách, které zanechalo v životě svatých. To je pěkně řečeno.

Křesťanský život je současně dílem poslušnosti a tvořivosti. Poslušnosti, jelikož naslouchá Božímu slovu, a tvořivosti, neboť Duch svatý v nitru podněcuje k jeho uskutečňování a pokračování. Písmo svaté je nevyčerpatelný poklad. Pán ať nám všem stále více umožňuje čerpat z něj modlitbou.